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Ata da Reunião do Colegiado do Programa de Pós-
Graduação em Estudos Interdisciplinares sobre 
Universidade – PPGEISU, realizada no dia onze de 
dezembro de dois mil e vinte e três. 

 

Aos onze dias de dezembro de dois mil e vinte e três, às nove horas, na sala 204 anexo B do PAF V, reuniu-se o 
Colegiado do Programa de Pós-Graduação em Estudos Interdisciplinares sobre Universidade – PPGEISU, com a 
presença dos seguintes membros: Prof. Ivan Cláudio Pereira Siqueira, Profª. Maria Thereza Ávila Dantas Coelho, dos 
servidores técnico-administrativos Luciane Lima Rodrigues, Pérola Cavalcante Dourado e Walter Garcia Sá Barreto 
Filho e da representante estudantil Camila Rodrigues. A ausência dos membros Prof. Gillian Queiroga, Profª. Renata 
Meira Véras, Profª. Sônia Maria da Rocha Sampaio foram previamente justificadas. A reunião se destinou a deliberar 
sobre os seguintes pontos de pauta:  
 

1. Informes 

2. Processos e requerimentos diversos  

3. Homologação de defesas  

4. Apreciação de bancas de Qualificação e Defesa  

5. Apreciação do novo Planejamento Estratégico e Plano de Autoavaliação do Programa 

6. Solicitação de auxílio financeiro para pagamento de taxa de tradução de artigo 

7. Atualização do Regimento interno do Programa 

8. Apreciação do Plano de Trabalho entre a UFRB e UFBA (PPGEISU) para o Acordo de Cooperação Técnica 

entre as universidades; 

9. O que ocorrer 

 

 

A coordenadora Thereza Coelho abriu a reunião cumprimentando todos os membros do colegiado e desejando as 

boas-vindas ao novo servidor Walter Garcia. Justificou a ausência da Prof. Sonia Sampaio, em pós-doutorado na 

França; da Prof. Renata Véras, presente em outra reunião no mesmo dia e horário; do Prof. Gillian Lima, em gozo de 

férias. A coordenadora pediu a alteração do ponto de pauta 5 para ‘Apreciação do novo Planejamento Estratégico e 

Plano de Autoavaliação do Programa’, o que foi aprovado pelo Colegiado. Em seguida, passou para o item de 

Informes. 

 

1. Informes 

 

Pérola Dourado, Técnica do Programa, informou que esta é a última reunião dela no Colegiado do PPGEISU. 

Agradeceu ao Programa, externando que se sente pertencente ao mesmo e elogiou o clima interno do PPGEISU. A 

professora Thereza Coelho agradeceu à Pérola pela sua dedicação ao Programa e desejou a ela sucesso e felicidade 

na Gerência Administrativa. O docente Ivan Siqueira informou que fará, em janeiro próximo, um curso de inglês para 

estudantes e comunidade externa da UFBA. A coordenadora Thereza Coelho informou que o processo seletivo do 

mestrado para ingresso em 2024.1 encontra-se em andamento e que a Comissão de Seleção já divulgou o resultado 

das avaliações dos anteprojetos de pesquisa, bem como o Anexo do edital referente à convocação para o 

procedimento de heteroidentificação. Informou ainda que continuam abertas até 15.12.23 as inscrições para a 

seleção de alunos especiais para o semestre 2024.1 e pediu aos Técnicos que intensificassem a divulgação dessa 

seleção nas redes sociais do Programa e emails institucionais. A professora Thereza Coelho comunicou que dois 
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egressos do PPGEISU serão agraciados com o Prêmio UFBA de melhor dissertação da Área Multidisciplinar da UFBA 

nos anos de 2021 e 2022 (Vitailma Conceição Santos e Rafael Anunciação Oliveira, respectivamente). Externou sua 

alegria com essa notícia e convocou todos a participarem da cerimônia de premiação no dia 12.12.23, às 9h, no salão 

nobre da reitoria da UFBA. Informou que, no período de 20 a 24 de novembro, participou do Seminário de Meio-

Termo da Capes, em Brasília, e que nele foram apresentados e discutidos a atual Ficha de Avaliação dos PPGs, as 

mudanças a serem implantadas na Ficha de Avaliação do próximo quadriênio, a atual Plataforma Sucupira, a futura 

plataforma Go Sucupira, dentre outros assuntos. A professora Thereza pediu ao professor Ivan Siqueira e à Técnica 

Luciane Lima que apresentassem as principais notícias do AVALIA UFBA: Seminário de Avaliação Institucional 2023, 

organizado pela SUPAD da UFBA, ocorrido em 23 de novembro de 2023, das 8h às 17h. Os mesmos fizeram um 

breve relato sobre o Seminário, destacando a finalização do PDI da UFBA em 2024, o diálogo sobre os problemas de 

saúde mental dos estudantes e o orçamento reduzido para a pós-graduação. Em seguida a professora Thereza 

solicitou à servidora Pérola Dourado que relatasse as principais notícias do Encontro para o Desenvolvimento de 

Ambientes de Inovação Social, organizado pela PRPPG e MCTI/Secretaria para o Desenvolvimento Social, ocorrido 

nos dias 13 e 14 de novembro de 2023 no auditório da Escola de Administração da UFBA. Pérola fez um breve relato, 

destacando que inovação social é o que impacta na vida das pessoas. Na sequência, a professora Thereza agradeceu 

à Prof. Renata e equipe pela organização do II Seminário de Pesquisa do PPGEISU, ocorrido de 04 a 06.12.23.  Os 

professores Ivan Siqueira e Thereza Coelho informaram que já chegou no CNE os processos da Capes para 

autorização de funcionamento dos novos cursos de pós-graduação aprovados em 2023 e que aguardamos agora a 

publicação da autorização de início do doutorado do Programa. Por fim, a professora Thereza comunicou que, em 

janeiro próximo, estará de férias e que o Prof. Ivan Siqueira assumirá a coordenação do Programa, neste período. 

 

 

2. Processos e requerimentos diversos  

 

- A mestranda Bárbara Machado Santana solicitou o aproveitamento de estudos do componente curricular 

GCCA533GRA intitulado ‘Pesquisa em Educação’ (51h, cursado com aprovação na Licenciatura de Biologia na UFRB) 

para validar o componente PPGEISU0020 Tópicos Especiais sobre a Universidade III, também de 51h. Apresentou o 

requerimento devidamente preenchido, o histórico do curso de Licenciatura e a ementa do componente ‘Pesquisa 

em Educação’. O Colegiado aprovou o pleito ad referendum. 

- A estudante Carolina de Melo Contreiras Alves solicitou o aproveitamento de estudos de dois componentes 

cursados com aprovação na pós-graduação em 2019 e 2022: Saúde Mental nos Processos de Formação 

(PPGENF0082), oferecido pelo Programa de Pós-Graduação em Enfermagem e Saúde (34h) e Educação e 

Comunicação em Saúde (PPGSC0552), oferecido pelo Programa de Pós-Graduação em Saúde Coletiva (34h). O 

pedido tem a anuência da orientadora Adriana Pimentel. O Colegiado aprovou o aproveitamento de estudos do 

componente Saúde Mental nos Processos de Formação (PPGENF0082), com equivalência para PPGEISU0019 - 

Tópicos Especiais sobre a Universidade II (30h), considerando que não pode haver o aproveitamento do segundo 

componente no mesmo Tópicos Especiais sobre a Universidade II, no mesmo semestre. Ademais, com o 

aproveitamento de um componente a estudante já completa a carga horária das optativas no curso. 

- A mestranda Antônia Lúcia Sousa Silva solicitou a validação do Termo de Aceite da publicação de um capítulo de 

livro para a Atividade HACC75 - Metodologia e Produção da Pesquisa Científica e Tecnológica. O capítulo se intitula 

‘Estilos de uso do espaço virtual: contribuições para a formação acadêmica no ensino superior a distância’, tem a 

coautoria dos orientadores Eniel do Espírito Santo e Ivan Cláudio Pereira Siqueira, e será publicado na coletânea 

Estudos Interdisciplinares sobre a Universidade: diálogos entre saberes, organizado por Renata Veras, Beatriz do 

Carmo e Carmen Teixeira. O Colegiado aprovou o pleito. A professora Thereza pediu aos técnicos do PPGEISU que 

lançassem a aprovação no histórico da aluna.  
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3. Homologação de defesas  

 

- A defesa dos estudantes Cristiano Santana Portela e Maurício da Silva Fonseca foram homologadas pelo Colegiado, 
após o corpo técnico confirmar que todos os documentos pós-defesa foram entregues. 
 
 

4. Apreciação de bancas de Qualificação e Defesa  

 

- A estudante Maiana Santos Oliveira Cardoso enviou o formulário de banca de qualificação composta por três 

professores doutores, dentre os quais uma é da UNEB / EBMSP e uma é interna ao PPGEISU. A qualificação ocorreu 

em 04/12/23 às 8h, e o trabalho se intitula ‘Saúde mental de estudantes de graduação em medicina: uma revisão 

integrativa da literatura brasileira’. A banca foi aprovada ad referendum pelo Colegiado. 

- A mestranda Laisa Araujo de Oliveira enviou o formulário de banca de defesa composta por três professoras 

doutoras, dentre as quais duas estão vinculadas à UFRB e uma é interna ao PPGEISU. A defesa será em 15/12/23 às 

14h e o trabalho se intitula ‘Extensão e formação de professores: o papel dos programas de extensão como 

estratégia para o ensino das relações étnico-raciais no Centro de Formação de Professores/UFRB’. A banca foi 

aprovada ad referendum pelo Colegiado. 

- A estudante Leticia Gomes de Souza, através de sua orientadora Maria Beatriz do Carmo, enviou o formulário de 

banca de qualificação composta por três professoras doutoras, dentre as quais uma é da UFSB e uma é interna ao 

PPGEISU. A qualificação ocorreu em 07/12/23 às 13:30h, e o trabalho se intitula ‘Estudantes Negras do Curso de 

Medicina da Universidade Federal da Bahia: Narrativas acerca do racismo e produções de cuidados à saúde mental’. 

A banca foi aprovada ad referendum pelo Colegiado. 

 

 

5. Apreciação do novo Planejamento Estratégico e Plano de Autoavaliação do Programa 

 

A coordenadora Thereza informou que a Comissão de Autoavaliação e Planejamento Estratégico aprovada pelo 

Colegiado finalizou a minuta do novo Planejamento Estratégico do PPGEISU, considerando dados oriundos dos 

processos de autoavaliação do Programa e da Avaliação externa referente ao último quadriênio, feita pela Capes. 

Essa minuta foi enviada e submetida a todos os docentes, representantes estudantis e técnicos do PPGEISU, 

apreciada pelos mesmos em reunião específica e, após apresentação e diálogo nesta reunião, foi aprovada pelos 

membros do Colegiado, para o período 2023-2030. A comissão, a partir de então, acompanhará e realizará processos 

de autoavaliação do Programa com base nesse planejamento, bem como atualizará este documento conforme o 

plano de ação do mesmo. O Planejamento será inserido no site e divulgado para todos os discentes, já que todos os 

demais (docentes e Técnicos) já receberam esta versão aprovada.    

 

 

6. Solicitação de auxílio financeiro para pagamento de taxa de tradução de artigo  

 

O egresso Vinicius Pereira de Carvalho solicitou auxílio financeiro para pagamento da taxa de tradução do artigo 
intitulado como “Práticas Integrativas e Complementares em Saúde entre estudantes universitários: motivos de uso 
e de não uso”, decorrente de sua dissertação de mestrado, em coautoria com as orientadoras Maria Thereza Ávila 
Dantas Coelho e de Maria Beatriz Barreto do Carmo. O artigo foi aceito para publicação na revista Saúde e Sociedade 
(Qualis A3, na atual avaliação 2017-2020 da Capes) e a revista considerou-o como relevante para publicação em 
formato bilíngue, mediante o pagamento da taxa de tradução para o inglês no valor de R$ 1.500,00 (mil e 
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quinhentos reais). O pleito foi aprovado ad referendum pelo Colegiado, com recurso oriundo do edital PDPG 
Emergencial de Consolidação Estratégica dos Programas de Pós-Graduação stricto sensu acadêmicos, da Capes.  
 

 

7. Atualização do Regimento interno do Programa 

 

De acordo com a Portaria Capes 133 de 10.07.23, os PPG poderão regulamentar ou atualizar os critérios para 

permissão ou vedação do acúmulo de bolsas em seus regimentos internos. A PRPPG solicitou aos PPGs que 

aprovassem em Colegiado a alteração do nome dos Regimentos dos PPGs para Regulamento Interno, para atender 

ao Estatuto da UFBA. Considerando que o PPGEISU já atualizou a sua Resolução interna de Bolsas, após diálogo entre 

os membros do Colegiado foi aprovada a atualização do Regimento interno do Programa no tocante ao acúmulo de 

bolsas ofertadas pela Capes, obedecendo os critérios de prioridade apresentados pela legislação da UFBA. O 

Colegiado também aprovou que esse Regimento será denominado, doravante, de Regulamento Interno. 

 

8. Apreciação do Plano de Trabalho entre a UFRB e UFBA (PPGEISU) para o Acordo de Cooperação Técnica entre as 

universidades; 

 

Foi submetido para análise dos presentes a apreciação do Plano de Trabalho entre a UFRB e UFBA (PPGEISU) para o 

Acordo de Cooperação Técnica entre as universidades. Conforme orientação da Coordenadoria de Contratos e 

Convênios/UFBA, o mesmo seguirá para análise e aprovação na congregação do Instituto. O mesmo foi aprovado por 

unanimidade. 

 

9. O que ocorrer 

 

- O Colegiado dialogou acerca do acompanhamento de egressos e a representante estudantil Camila Rodrigues ficou 

de fazer uma reunião com os estudantes e egressos para a sensibilização dos mesmos quanto à participação e 

comunicação com o PPGEISU. Camila ficou de ver com alguns egressos a formação de uma comissão de egressos. 

- O Colegiado dialogou acerca da Semana de Acolhimento aos calouros do Programa em 2024.1 e a representante 

estudantil Camila Rodrigues ficou de apresentar um roteiro para essa Semana, para aprovação na reunião de janeiro 

ou fevereiro de 2024. 

 

 

Nada havendo mais a tratar, a coordenadora Thereza desejou uma ótima semana a todos, a reunião foi encerrada e 

esta ata, lavrada por mim, Pérola Dourado, Técnica do PPGEISU, após ser lida e aprovada, será assinada por todos os 

presentes. Salvador, 11 de dezembro de 2023.//. 
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